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Előfizetési felhívás
az „Erdélyi Gazda“ 1880-ik évfolyamára.
Az „Erdélyi Gazda“ 1880. elején XII ik évé

be lép, előfizetési ára egész évre csak két forint; 
féléves előfizetéseket nem fogadunk el.

Lapunk terjesztése érdekében fáradozó szives 
gyűjtőknek, 10 egyszerre beküldött előfizető után 
egy tiszteletpéldánnyal szolgálunk.

Olcsó hirdetési rovatunkat, mely a szö
veg bárhányszori tetszés szerinti változtathatásával 
kiváló előnyöket nyújt, ajánljuk az eladók és vevők 
szives figyelmébe.

A szerkesztőség.

1 Havi emlékeztető.
Január.

Ház és udvar. A magtárt gabonakészletek forgatása olyankor teljesí
tendő, midőn zivataros Időben, a cselédség külső munkát nem 
végezhet; ugyanakkor rostáltatunk, seprűt köttetünk, vagy szer
számfát nagyoltatunk.

A jégvermek jéggel töltetnek meg.
Ákáczfa-mag ez időben sikeresen szedhető.

Az épületek és falak mellől a havat ellapátoljuk és a la
posabb háztetőkről lehányjuk.

Széna- szalma- polyvakazalokon varjut nem kell tűrni. 
Múlt hónapban netán elmaradt nádvágás sietősen berég- 

zendő. I

Szerszám- és épületfát, a bognárok és ácsok számara, le- 
• vágatjuk.

Cselédváltozások miatt minden eszközt pontosan leltározunk, 
az uj cselédek szigorú rendhez szoktataudok. Tűzi- és fűtőa
nyagokat takarékosan szolgáltatjuk ki.

Szántóföld. A fagy és hó miatt minden mivelési munka szünetel; az 
egész igás erőt'a trágyakészlet kihordására fordítjuk.

A trágya szaporítása főgondjaink közé tartozik. Az újonnan 
származott istállói ganéjt tragyadombra rakatjuk; csak kellően 
megért trágyát kell kihordani.

Lágy időben szántás árokásás folytatandó. Olvadás eseté
ben a vizbarázdák kijavitandók, a hó- és esővíz lebocsátandó, 
nehogy a vetések a meggyűlt viz alatt kivesszenek.

Kemény fagy idején, ősszel megbokrosodott búza és rozs
vetéseken birkát legeltethetünk; buján fejlett repczevetésnek 
sem áit, ha birka vagy gúlyabeli marha megtapossa, midőn á 
fagyos talajt nagyobb hó takarja. A meddő sertesek is haszon
nal járhatnak a repczén.

A rétek és kaszálókon felültrágyázásnál egyéb teendő nincs. A meg 
gyűjtött hamut, még a kilugzoltat is, a rétekre hordjuk ki Fe
lül hintendő réti trágya-anyagot képez még a korom, márga, 
iszapföld, televény és vegy trágya. A felültrágyázott kaszáló az 
idő kinyiltáva) okvetlenül megfogasolandó.

Gyengébb vagy elvénült luczeruásokat érett, apró ganajjal 
felültrágyázzuk.

Állattenyésztés. Az istállók szellőztetése, a származott trágya rendes 
kihordása, főgondjaink közé tartozik. Munkában megizzadt igái 
állatokat minden léghuzamló), meghűléstől védelmeznünk kell. 

Minden itatás után a vályúból a viz kibocsátandó, de ha 
mégis belefagvna, akkoritatás előtt a jeget felvágatjuk, nehogy 
az állat jeget igyók és megbetegedjék.

Rendes só adagról gondoskodunk. - '
Tiszta, szaraz fekhely, kelclés, vakarás, általiban a bőr

nek tisztántartása, az állati egészség fenntartására mulhatlanul 
szükséges.
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A leborjuzandó és leboijuzott tehenek a tejelés előmoz
dítása végett ha lehet gumófélékkel (répa, burgonya sat.) és 
zamatos szénával élelmeztetnek A gulyások szemmel tartandók, 
nehogy a borjuk elől elfejjék a tejet

Hideg időben csekélyebb tápértékkel biró szalma és poly- 
vafélék megétethefők. A fejős tehenek azonban kevés szénát 
és ha lehetséges szecskával, polyvával (illesztett apróra vágott 
gumókat (répát, helyenként burgonyát) kapnak.

A ménesbeli lovak apró szalmát zab pótlékkal kapjanak. 
Vemhes kanczák és csikók különös kedvezményben része

sülnek ; utóbbiak kevés sárga- vagy burgundi répa mellett ió 
egészségnek örvendenek.

Gőbölyök hizlalása, miután e hónap végén a gumók fogy
nak, árpa- vagy törökbuza darával folytatandó.

Sertés fiaztató ketreczeket rendbe hozva szalmával behint
jük és a koczákat fiadzás előtt 10—14 nappal beszoktatjuk.

Hízó sertéseknek, ha étvágyuk vész, kevés apróra vágott 
nyers hús nyújtandó.

A juhok, bár álláson esznek, mégis miután az egészség 
fenntartásához mozgás szükséges, mindennap rövidebb hosszabb 
ideig járjanak, keresgéljenek száraz avart, kórót, stb. De ha 
enni valót nem találnak is, a megsétáltatás épen oly szükséges, 
mint annak idejében a nyugvás.

A szárnyas házi állatok óljai legyenek elég tágasak, mele
gek; váiyujokba töltsünk meleg vizet és minthogy a kaparászás- ■ 
ból meg nem élnek, segítsük őket hulladékkal, törökbuzával, 
zabbal.

Szőlő. Újonnan beállítandó szőlőknek a helyet rigolozzuk, még pedig:...
■ . pihent szűz földet 70 centimeternyire (2 láb), a melyben már

régebben is szőlő volt 1 méternyire (3 láb), megforgatjuk, úgy, 
hogy a földnek régi elsoványodott felszíne, a kiásott ároknak 
mindig fenekére essék, a fenékről pedig a felszínre jusson, mert 
a méternyi mélységből- felhozott föld csak akkor lesz alkalmas 

,a növény táplálására; ha azt a levegő és viz hatása feloldotta 
és megtermékenyítette Ha a holt föld ismét a mélységbe jutna, 
haszontalan munkát végeztünk volna, elzárván azt a levegő, 
víz és fagy előkészítő befolyásától. A trágyahordás is most 
előnnyel végezhető, a trágyázást azonban hagyj ,k tavaszra, mi
kor az első kapát , adjuk a szőlőnek, ekkor a trágya mindjárt 
kellőleg be is fedetik földdel és hatása a kimelegedő talajban 
sokkal nagyobb, mint lett volna télen. Trágyázásra legjobb a 
félig evődött és nem korhadt trágya; ez utóbbit csak ültetésnél 

‘ ; használjuk. "

Pincze. A pinczében folytaftatik az uj boroknak deczemberben meg
kezdett dajkálása, le kell azokat most seprőjükről'húzni, habár 
zavarosak volnának is, annál hamarább tisztulnak majd meg. 
Ezen első lehúzásnál mennél több levegőt kapjon az ifjú bor,

■ ; azért bocsássuk a csapaljába és szürcsölgessük a sajtárral foly-
• ionosán ; a levegő élenyiti a bornak még durva alkatrészeit és 

gyorsítja az érést. Az egészséges bort sem egyszer, sem 
másszor kénézni nem szabad, régi szokás ugyan, de 
rósz is, legkisebb javára sincs a bornak, a beteg boroknál is 
csak okkal móddal a maga helyén alkalmazzuk. A borseprőt nem 
kell a pálinkafőzőnek adni, hanem gondosan meggyüjtve erős 
szőrzacskókban kisajtolni; 1 hectoliler (mintegy 9 veder) sep- 

, rő ád 75 — 80 liter (52—56 kupa) bort, mint pálinkát legfen- 
nebb 8—10 litert (6—7 kupát). A zsákokban visszamaradt po
gácsákat megszáritva jó pénzért megveszik a borkőgyárosok.

Januártól deczemberig első és főregula a pinczében a tisz
taság és a rendes íeJtöllögetós I

Gyümölcsös. A tavasszal kiültetendő fák számára, a gödrök ásását, ha a
■ ..föld nagyon-megfagyva nincs, folytatni lehet, hogy a téli fagy és 

levegő hatása a kiásott földet porhanyitsa. A hernyófészkeket 
mulhatlanul le kell szedetni és ezen munkát mindaddig folytatni, 

míg a fák egészen megtisztulnak. A hernyófészkeket azonban 
nemcsak gyümölcsfákról kell leszedetni, hanem ha a gyümöl
csös eleven sövényekkel lenne kerítve innen is el kell pusztí
tani, különben tavasszal a kikelt hernyók az élő sövényről a 
gyümölcsfákra mennek át. A leszedett hernyó fészkeket gondo
san össze kell gyüiteni és elégetni, ha ezt elmulasztjuk, fárad
ságos munkánk mit sem ér. A gyümölcsös kerítését jó karban 
kell tartani, hogy a kártékony állatok bejutását akadályozzuk. 
A pinezékben elrakott gyümölcsök válogatása folytatandó, az 
elromlottak eltávolitandók.

Faiskola. A tavasszal beültetendő faiskola földje 66—100 ctm. (2— 
3’), mélyre rigoloztatik, hogy a teli fagy a főidet porhanyitsa; 
ha a föld trágyázást kíván, azt el ne mulasszuk. Jegytáblák 
(cinkusok) készíttetnek, ha a régi faiskolában cinkusok hiányoz
nának, utánpótolni el ne mulasszuk. Szép napfényes időben ol- 
tógalyakat kell szedetni és azokat árnyékos helyen földbe takar
ni. A szükséges oltógalyakat most kell megrendelni, hogy pon
tos időre megérkezhessenek.

Konyhakert Ha a föld nincs megfagyva, az ásás, a mennyiben ősszel 
be nem fejeztetett, folytatandó. A tavasszal beállítandó uj 
spárga ültetvény földje jó mélyen rigoloztatik és trágyáztatik. 
A compost trágyadombok átforgattalak ; a nagyon érett vagy 
épen földdé vált composztot meg kell rostáltatni és a fagy be
hatásának kitenni, hogy a benne fészkelő rovarok és rovarál- 
czák elpusztuljanak. Ugorka, dinnye, paszuly, hónapos retek, 

. • saláta, karfiol, karalábénak korai termesztésére melegágyak ké
szíttetnek, A használatra és magnak ellett káposzta és gyöknö
vényeket a rothadástól óvni kell. A magvak leltározása végre
hajtandó. a hiányzókat kellő időben be kell szerezni; a- régi 
magvak csiraképességét pedig próba alá kell vetni. A kerti 
eszközök es szerszámok kijavíttatnak, a hiányzók beszereztet
nek, szalmagyékéuyeket fonatunk, jegytáblákat és karókat ké
szíttetünk.

Diszkért. A díszcserje ültetvények visszavágandók és a szükséghez 
képest ritkitandok. A kényesebk díszcserjék és rózsák oltását 
melegágyak és üvegházakban megkezdjük, A melegebb üveg
házakban fuchsia, vanillia, pelargonia lantana, uj-hollandi nö- 

. vények stbi dugványozása megkezdetik A virágokról az elszá- 
. radt galyakat és leveleket szorgalmasan tisztitgatjuk. A vermek

ben telelő virágoknak szép napfényes időben fris levegőt adunk 
és a rothadt és száradt levelektől gondosan megtisztítjuk s az 
egerektől védelmezzük. Olyan díszcserjéket és virágos növé
nyeket, melyeket korán akarunk virágoztatni, iivegházakba he
lyezünk, ilyenek pl. a syringa, weigelia, deutcia, jaczint, tuli- 

" ,. pán, crocus, narcissus, gyöngyvirág stb.
Méhészet. A méhek ápolása ezen hónapban csupán a kaptárok (ka

sok) gondos felügyeletében áll, különösen halálos ellenségeik, 
egér és hideg: ellen kell őket védeni. A lég hömérséke teljes— 

■ séggel ne szálljon a 0 ponton alul, sőt 2—6 fok meleg közt 
váltakozzék. A méhek téli szállásának levegője lehetőleg tiszta 

! penészmentes és egyformán meleg és csendes legyen, mint p. 
o. száraz, jó pinezéé, vagy gondosan e czélra készült veremé. 
A méhek téli álmuk alatt lehető csendet kívánnak, azért egy és 
más bajaikat kívülről vizsgáljuk, de belülről ne háborgassuk. A 
világosságot is teljesen meg kell tőlük vonnunk, a mi, ha szabad
ban vagyunk kénytelenek telelfetui, — mely teleltetés kisebb- 
nagyobb mérvben mindig veszéllyel jár, — Iegczélszerübben 
gyékénytakaró vagy más effélével történhetik, mely egyszersmint 

.; melegítőül is szolgál. Az egérfogók közül csak olyanokat hasz
náljunk, melyek zajjal, zajlással nem járnak. A szükséges kap- 

. tárokat és méhészeti eszközöket most szerezzük be, a hiányo
soknak javításáról gondoskodjunk. Őrizkedjünk mélieinket e 
hóban, — ha mégis kénytelenek volnánk künn teleltetni és ha 
még oly ■ kedvezőnek . látszik is az idő — szárnyra bocsátani, 
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mert egy rögtön jöhető éjszaki szél roppant kárt okozhatna ben
nük. Ha méheink különben csendesen teleltek, még januárban 
nem félhetünk, hogy ürülékük miatt bajok lehetne, más ok 
pedig sohasem sürgeti méheinknek ilyen időtájban való kire

pülését.
Erdészet. Főhasználat. Az épületíának kivontatása és lecsúszta- 

tása folytattatik; ott, hol a fa szárazon szállittatik, a fagyott 
utak segélyével a fa az erdőből hihordatik. A szálfának vizen 
szállításához szükséges gúzsokat és szereket előkészítjük és a 
szálfának a bekötő helyeken való czélszerü elhelyezésére kü
lönös gondot forditunk. A tűzifa lecsnsztatása szintén foly: en
nek a száraz vagy vizi utakhoz való szállítását lehető erélylyel 
üzzük. Mellékhasználat. A makkoltatás folvtatandó, a 
behajtott sertések száma ellenőrizendő. Erdővédelem. Az 
erdőt különösen a falopások ellen védjük és ügyeljünk, hogy az 
eTdővédek az erdei utakat gyakran bejárják, Ezdőmivelés 
terén e hónapban erdélyi országrészünkben fontosabb teendő 
nem fordul elő. Vadászat. A hó első felében őzbakot lőhe
tünk ; ruczát, fennyőmadarat és húsos rigót egész hónapon át 
foghatunk, a kártékony vadat ilyenkor sikerrel üldözhetjük. Az 
általános vadászat e hő végével megszűnik. —

Schweízi borkivitelünk és még valami.
Múlt évi september hóban a bécsi borászati congressus 

alkalmával egy jó nevii magyar borkereskedővel kivitelünk ne
hézségeiről értekezve, — e sorok Írója örömét fejezte ki a felett, 
hogy a Schweiz is vevőink sorába állott és kérdezte, hogy vál
jon az illető czég minő mértékben vesz részt ezen üzletben ?

„Még eddig semmivel — volt a válasz — és ez nagyon 
természetes ! A jó schweiziak oly olcsó árakat kötnek ki, hogy 
becsületes portékát alig lehet adni, egyebet pedig szolid firma 
nem szállíthat. Találkozik így is elég lelketlen üzér, ki pár ezer 
hectoliter mindenféle olcsó kotyvadékot kiküld, maga is ott te
rem, a „bort“ átadja, a pénzt zsebre rakja s a mily hirtelen jött, 
oly gyorsan el is párolog : sem országa, sem hazája s mire 
a turpisság ki sül — mert ki fog sülni — üthetik már a nyo
mát, de szegény magyar borunk fogja majd megadni az árát...“

A beszéd tárgya rég el volt felejtve, sőt őszintén bevallva, 
azt hittük eleintén, hogy a kielégítésre nem talált nyerészkedési 
vágy szólott t. ismerősünk keserű szavaiból : midőn váratlanul 
nehány hét előtt Budapesten a fuchsinnal festett veres borok 
históriája oly nagy port vert fel ! Ekkor kiderült, hogy embe
rünknek igaza volt és — mondjuk hála isten — csak egyben 
csalódott; mert hiszen egyszer másszor sikerült nyakon csípni 
az illetőt.

Névszerint három czég az, melynek borküldeménye tud
tunk szerint, eddig kifogásolva lett: Oppenheim Emil, Kaufmann 
és fia Budapesten és Engel József fia Pécsett.

A mint a hamisításnak híre ment, Jókai Mór és Szalay 
Imre országgyűlési képviselők interpellálták a belügyminisztert, 
ki nem kesett válaszolni, hogy a legszigorúbb intézkedéseket 
azonnal elrendelte, u. m. az illető budapesti czégek készletét 
megvizsgáltatta s miután itt is bőven találtak, fuchsinos bort, 
annak lezárolását, valamint az iránt is a vizsgálatot elrendelte, 
hogy c borok honnan lettek vásárolva. Továbbá a „borfesté
kek“ árulóinál is vizsgálat tartatott, a mely.szintén több esetben 
fuchsinos terméket fedezett fel, még pedig, oly úri egyénnél is 

— F. A. ügynöknél — ki évek óta nagy hangjának egész ere
jével „lármáz“ a borhamisítás ellen 1 11

Mit teltek a vádlottak? Oppenheim önszántából küldje el 
a hatásághoz a pincze kulcsát és maga kérte a vizsgálatot, — aa 
eredmény ez önbizalmas eljárást fájdalom nem igazolta. Most 
azt állítja, hogy e festett borai Verseczről kerültek és erősen pa
naszolja, hogy az osztrák festékgyárak ügynökei szűrei alatt 
ily színeket székében hosszában akadálytalanul árulnak.

Kaufmann szintén nyíltan bevallja az esetet, de nem ,,bün- 
bánólag,“ hanem vádol. Vádolja a schweízi üzletembereket, mert 
méregkeverést vetnek azon magyaroknak szemére, kik az eddig 
általuk monopolizált helyzetben őket annyira megszorították; 
vádolja továbbá a hatóságot, mert a borfestek árulását felügye
lete tárgyává nem teszi. Mindkét kereskedő szerint a Schweizba 
küldött bor vegyelemzése a vevők részéről ki volt kötve: nem 
lehet tehát róluk feltenni, hogy ők tudva hamisított bort szál
lítottak volna.

Engel Pécsett azt mondja, hogy az ö borát az első ízben 
megejtett vegyi vizsgálat kifogástalannak találta, csak egy„pa- 
tikárius“ fogta reá, de ez is néhány hét múlva, hogy borafuchsint 
tartalmaz. Erre hivatalosan maga a schweízi halóság felelt, ki
jelentve, hogy ez a „patikárius“ mint hivatalos vegyész elismert 
szaktekintély és hogy —mint megczáfolhatlanul előadja, — ax 
Engel-féle expectoratió legnagyobb része nem igaz. De hiszen^ 
minderre nem is volt szükség! Deczember 19-én Pécseit 9 pin- 
czét vizsgáltak meg: 7 kereskedőnél semmi gyanús fel nemi 
merült, 1-nél egy hordócskában jelentéktelen fuchsinnyomok 
mutatkoztak; de Engel urnái 29 hordó közül tizenöt fuchsinos- 
nak találtatott, minek folytán összes veres bora le is pecsétel
tetek! II

A budapesti borkereskedők közelebbről értekezletet tar
tottak, melyen mindenekelőtt kijelentették, hogy az előfordult 
hamisítások nem terhelhetik az összes, eddig becsületesnek el
ismert üzletet, hanem csak egyeseket, kik akarva vagy akarat
lanul azokban hibásak. Hangsúlyozták, hogy az évi kivitel a 
Schwejczba a közelmúltban mintegy 2 millió hectolitert tett, mely
ből csak nehány hordó lett kifogásolva. Mindannyian késznek ; 

: nyilatkoztak borkészletük megvizsgállatására és a baj kútfejét 
abban vélik, hogy a borfestékek árulása ellenőrizetlenül folyik) 
és a borok u. n. házasitására Cegymássali keverésére) — névé-- 
szerint dalmátiait emlegettek — fuchsinos boranyag hasz
náltatott.

Mindezen nyilatkozatok azonban nagyon sokat veszítenek 
értékükből, ha tekintetbe vesszük, hogy a borfesték, borzamat 
és több efféle szernek nagyban való árulása hazánkban, is tete
mes .lendületet" vett és hogy egyes borvidékek termékeinek;, 
utánzására, p. o. Ménes vagy Magyarod .festékeit" nyomtatott' 
árjegyzékekben nyíltan mázsa- és vederszám kínálják. —

A mi kereskedőinket föképen azon körülmény indíthattam 
a hamisításra, hogy hazánkban aránylag kevés a könnyű vöröse 
bor; az olcsó fehérnek megfestése tehát sokkal practikussbb- . 
nak bizonyult! Miként lehet az ilyen .festést" felismerni,' arról 
lapunk m. évi 49-ik számában a .Veres borok: hamisítása" 
czimii czikk. behatóan értekezett és ennek.tudása reánk nózreo 
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sem felesleges. Mert ámbár mi, itt a Királyhágón innen nem 
veszünk ugyan részt a schwejczi borkivitelben, de adnak ne
jünk akárhányszor olyan veres bort (különben a fehér sem sok
kal jobb), mintha mi is — schwejcziak volnánk.

Épen azért örömmel üdvözöljük a kormány azon elhatá
rozását, hogy úgy a fővárosban mint a vidéken is a bor
kereskedők és vendéglősök készleteit kikül
dött szakértők által hivatalosan megvizsgá- 
tátni fogja! Jöjjenek, tárt karokkal fogadjuk őket.
•' Az országos magyar gazdasági egyesület különben e 
(árgygyal komolyan foglalkozott és egy feliratot intézett a mi
nisztériumhoz, melyet legközelebb közölni fogunk.

* *
<: Elbeszéltük röviden a dolgot: mindezekből már most mi
a tanúság ?

A kormánynak: ne tiltson el többet, mint a mennyit szo
rosan felügyelni képes, mert a ki sokat markol, keveset fog.

'Az „autonom“:hatóságnak: ügyeljen a piaczi rendőrség
re, mert a fogyasztási czikkek szigorú ellenőrzése többet ér, 
mint a legsúlyosabb büntetéssel fenyegető — hirdetés, melyet 
talán elolvasnak, de bizonyosan meg nem tartanak.

A schwejcziaknak, ámbár nem hisszük, hogy elolvassák: 
ha jó bort akarnak, fizessék meg tisztességesen, olcsó pénzért 
pedig összekotyvasztott lőrénél egyebet ne várjanak.

Az ártatlanul (?) rágalmazott borkereskedőknek: ügyel
jenek arra, mit vásárolnak és a „tudomány “-nak ne csak azt 
az ágát cultiválják, melyet a laikus ember röviden és nem min
dig ok nélkül Bpancs*-nak  nevez; —hanem azt is, mely e 
pancsolást kideríti.

Végre a szives olvasónak: vigyázon magára, legdrágább 
kincsére: az egészségre s ki azt megtámadja verje le a szak
értelem fegyverével., mit ha maga forgatni nem *.ud,  akad elég 
más, ki helyette síkra száll.------------

Ritka csaló, ki képmutató ne volna s azért akárhány „bőr
művész“* is undok mesterséget a tudomány szent nevével ruházza 
fel. Igaz — e tiszta lángvéghetetlen sok jónak és rosznak ád egy
aránt életet, de ne feledjük, hogy inig a lelketlen üzérnél a tu
domány lobogó fáklya, mely gyujt és éget — addig a hala
dás önzetlen bajnoka kezében öiökfényü szövétnek, mely min
denféle áldásos sugarát árasztva — melegít, világit 1 —

Fix administratio.
; A földbirtokos birtokát — hogy azt jövedelmeztesse — 

különböző módon kezelheti. Bizonyos meghatározott évi összeg 
fizetésért adhatja haszonbérbe. A haszonbérlésnek szintén kü
lönböző nemei vannak, u. m: öiökös, időleges,átalános, részle
ges haszonbér, félhaszonbér, hol a termés fele a bérlőé fele a 
földtulajdonosé. Van alhaszonbér, parcella haszonbér. Van ha
szonbér teljes felszereléssel, mellékes jogélvezetekkel, van csak 
a puszta föld haszonbérlése stb. Ezeknek mindegyikénél majd
nem annyi hátrányt, mint előnyt lehet felsorolni.

Lehet gazdaságot folytatni kiképzett gazdatisztek, ispá
nok, vagy egyszerűparaszlbirák alkalmazása által is, úgyhogy 

fenntartja magának a birtokos a főintéző szerepet, vagy egé
szen tisztje belátására bízza a gazdálkodást.

Legjobb módja azonban a gazdálkodásnak az, ha a bir
tokos egyszersmind képzelt gazda is és maga kezeli gazdasá
gát; mert iuy ő élvezheti az összes jószágjövedelemben még a 
haszonbérlő nyereségét, vagy az intéző gazdasági hivatalnok 
fizetését is és a lehető legmagasabb jövedelmet birtokából csak
is ily utón veheti be; emellett saját földjének használatában 
szabadságát semmi és senki sem korlátozza s mentve van ezer
féle boszantástól, kellemetlenségtől, melyek a haszonbérbe adás
sal vagy tiszti kezeltetéssel kapcsolatban vannak. Az ily birto
kos gazda életszükségleteinek legnagyobb részét saját birtoká
ból saját munkája után fedezheti, élvezheti a falusi élet minden 
örömeit és független állásában az év zordonabb részét a városi 
élet vigalmaiban töltheti el. Ellenben az ilyennek — ha komo
lyan a gazdászatra szánta magát — szembe kell szállnia a gaz
dálkodással járó szövevényes gondokkal és ezerféle bajokkal 
is, melyek naponta előfordulnak. Hideget, meleget, esőt, sze
let, fáradalmakat tűrni, olykor a mulatságról lemondani, az ég
hajlati szeszélyes, néha kárt okozó viszonyokkal kibékülni tudni 
a gazda férfias életfeladata. A gazda bajai annál számosabbak, 
minél nagyobb a birtok, melyet kezel; ámde annál több a ha
szon és gyönyörűség is, ha a birtokos testestöl-lelkestől vrdó- 
ban gazda is.

De világos, hogy nem minden földbirtokos egyszersmind 
gazda is.

Sok birtokos van, kit a katonai, diplomatiai, politikai pá
lya babérja, van kit a tudomány és művészet koszorúja, vagy — 
sit venia verbo — kit az adósságcsinálás és semmittevés drá
ga mestersége elcsábít a földmivelés közönséges foglalkozásától.

Igen természetesen az ilyen gazdálkodni nem akaró vagy 
nem képes birtokos birtokát más idegennek kell valamely gaz
dálkodási mód szerint kezelni.

Sok birtokos előtt pedig a haszonbérrendszer azonos a 
talajkimeriléssel, a birtok értékét megrontó zsivány gazda
sággal.

Sok birtokos nem szereti az u. n. házi kezelést, mely az 
adórovatai végnélküliségében, a cseléd- és munkabér fizetés 
kellemetlenségeivel, az épületek és leltár fenntartási gondjaival, 
a biztosítási és más folytonos gazdasági költségekkel, mint va
lamely örökmozdony szünetlenül szivatyuzza a tulajdonos 
zsebét.

Olyan földbirtokos tehát, ki sem maga nem akar gazdás- 
kodni, sem a gazdatiszti házi kezelést, sem a haszonbéri rend
szert nem szereti, legjobban tesz, ha birtokát fix administratio 
utján jövedelmezted.

Ezen birtokkezelési mód abban áll: hogy a birtokos a 
fix administratorral szerződésre lépik, mely szerint ez utóbbi 
meghatározott fizetést kap, de abirtok tiszta jövedelme gyanánt 
a tulajdonosnak minden évben egy szorosan meghatározott ösz- 
szeget beszolgáltatni köteles és ha ezenkívül jövedelemfölösleg 
mutatkozik, azt is beadja a birtoktulajdonosnak; az ily jövedel
mi többletből a kezelőt bizonyos százalék élvezetében kell ré
szesíteni. A kiaknázandó és beszolgáltatandó évi fix összeg meg
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határozásánál alapul lehet venni a birtok 10 évi átlagos jöve
delmét, vagy ha ez nem kitudható, oly középjövedelmet, mely 
az alaptőke és az összes felszerelés kamatait fedezze. A szer
ződésben pontosan kikötendő, hogy az építkezési, adózási s 
más költségek a fix összegből, vagy az ezen felüli jövedelemből 
fedeztessenek-é ?

A kezelő egyévi fixjövedelmet felérő biztosítékot köteles 
tulajdonos kezébe letenni. Köteles tiszta számadást vezetni és 
a gazdálkodást a tulajdonos akaratja szerinti vetésforgásban 
vagy a maga tetszése szerint folytatni, de minden esetben abir
tok bizonyos megszabott területét minden évben megtrágyázni 
egyik főfeladata legyen.

A fix administrator csak képzelt értelmes gazda legyen. 
Járandósága olykép lesz megállapítandó, hogy abból tisztessé
gesen megélhessen, még netalán bekövetkezhető szűkös évben 
is. A jövedelmi többlet bizonyos százaléka blztosittassék neki. 
E százalék kedvező esetben 10-től 30—40%-ig is emelked- 
hetik s minél magasabb ez, annál inkább serkentve lesz a keze
lő magát teljesen a gazdaságnak szentelni. A fölösleg jövede
lemből a birtokban javítások eszközlendők. Ilyen javítások le
hetnek : vízvezetékek, lecsapolások, árkolások, köves vagy bok
ros puszta helyek termővé tétele stb.

Hogy a fölöslegjövedelembőli részesedés arányában ezen 
avitási költségekhez a kezelő is ^hozzájáruljon, természetesnek 
találjuk, mert az ezek által bekövetkező nyeremény-szaporu
latból részesedni fog ö is.

A birtokkezelésnek ez a módja a magángazdálkodás és 
haszonbéri rendszertől elütő oly közvetítő gazdálkodási mód, 
melynél a birtokos és kezelő érdeke szorosan összefügg; a ke
zelő részesedése a nagyobb jövedelemben erős ösztönt ád en
nek az üzleti szorgalomra; fáradozásai jútalmat nyernek, anél
kül, hogy valamit koczkáztatna; a birtokos pedig minden gond 
s bajlódás nélkül élvezi birtokának biztos jövedelmét. Mindkét 
fél előnye biztosítva, az érdek valóban közös és becsületes vi
szonyban a pénznél többet érő kölcsönös bizalmat nem Ingat
hatja meg mindennapi súrlódás, félreértés, gyanúsítás, mende
monda, hamis informatió stb.

Lehet a fix adminislratiónak olyan neme is, melynél a ke
zelő nem hnz semmi fizetést (s ez sok gyönge birtokosra nézve 
kitüuö mód), hanem egyszerűen meghatároztatik a beszolgál
tatandó évi fix jövedelem. Azután az administratornak marad ezen 
felül minden, a mit produkálni képes, de az őbaja minden gaz
dálkodási költséghordozás, még az adófizetés is.

Önként értetődik, hogy e kezelési rendszernél oly jöve
delmek, melyek nem egyenesen a gazdaságból folynak, mint az 
erdészet és gyári telepek jövedelmei — melyek nem a fix ad- 

, ministrator közvetlen vezetése alatt állanak — kivételt ké
peznek.

Ez a birlokkezelési mód tagadhallanul mindkét félrenéz
ve nagyon előnyös és hogy mégis oly ritka, onnan van, mert 
nem eléggé ismeretes. Pedig elvitázhatlan, hogy igy a birtokos 
birtokából magasabb jövedelmet húzhat, mint sok esetben a ha
szonbérbe adásnál és aztán egy lelkiismeretes értelmes fix ad- 
ministraior keze alatt a birtok épületei és leltára, valamint a

mivelés alatti talaj minden bizonynyal sokkal jobb gondozásban 
részesül; mint a rablógazdaságot folytató haszonbéri rend- \ 
szernél. G. S.

Nagy mester a természet.
A mily lehangoló késő ősszel a letarolt mező, a megszü

retelt szőlő, a lombtalan kopasz fák szemlélése, ép oly bámu
latra ragad a tél egyik csodaszép tüneménye — a zuzmaráz. 
Ki festhetné le a szépséget, nagyszerűséget, melyet akár a gyü
mölcsös, akár az erdő zuzmarázos fái nyújtanak a szemlélőnek. 
S pedig ebben is, mint sok egyébben oly pazar a természet, 
hogy még a jelentéktelennek látszó kökénybokoruak sem lehet 
panasza. Ámde ezt a szép fehér téli ruhát a természet a növé
nyeknek nem csupán cziczoma gyanánt adja, hanem inkább, 
hogy a fa gyenge ágait, gályáit a nagy hideg ellen a megfa- 
gyástól megvédelmezze. Szóval a mi a vetéseknek a hó, az a 
fáknak a zuzmaráz; de a jelenlegi zuzmarázos fehér ruha alig
ha nem halotti szemfödőnek tekinthető a kényesebb természetű 
kajszi és őszi baraczk fákon. Adná az ég, hogy rósz próféta le
gyek, de a deczember hó elején esőzéssel egybekötött nagysze
rű hóolvadásra következett rögtöni nagy hideg a jövendői ter
mést könnyen leszüretelhette. Gyakran megesik, hogy a természet 
egy s más tekintetben az általa ütött sebet rögtön behegeszli, 
igy pl. a tavali május havi dér azért nem vált ártalmasabbá, 
mert az nap reggel borult idő lévén, nem sütött ki mindjárt a 
nap s a dérlepte növényeken az enyhébb levegő következtében 
gyógyító harmatcseppek állottak elő, melyek a növényekből ki
szívták a fagyot. így szokott tenni a gondos gazda is a dérütött 
valamely becses növényével, meglocsolván azt napfelkelte előtt 
hidegvízzel.

Az évszámot egész bizonyossággal meghatározni nem tu
dom, tán 1872. tavaszán történt, hogy a korai meleg napok kö
vetkeztében a hernyók a gyümölcsfákat —még mielőtt azok 
rügyei, bimbói leveledzeni kezdhettek volna — oly nagy szám
mal lepték el, hogy a legszorgalmasabb tisztogatás sem hasz
nált semmit. Rövid idő alatt leették a fák rügyeit, bimbóit úgy, 
hogy ezek ngy néztek ki május vége felé is, mint késő ősszel. 
A falánkoknak midőn már nem volt mit prédálniok, csomókba 
gyűltek s egymást ették fel. A megmaradtakból apró fejletlen 
idétlen bábok lettek és zápon maradtak. Egy évben kevesebb 
pillangót nem lehetett látni, mint épen ebben. —

Emberi erő a némely évben elszaporodott egerek ellen 
majd mit sem tehet, de pár 24 órai idő, ha ónos eső lepi meg 
őket, élég arra, hogy ezen kártékony állatokból magnak való 
is alig maradjon. Minket gazdákat a minden évben szemlélhető e 
természeti jelenségek érdekelnek legközelebbről, mint a melyek
nek és hasznos káros következményeit közvetlenül érezzük. A 
czikkecskénk keretében nem foglalt számos jelenségeket, tünemé
nyek okait kutatni, fürkészni a természetbúvárok feladata, a 
miénk csak a figyelmes észlelet lehet; de úgy hisszük, hogy a 
jelzett egy pár természeti tünemény szemlélése, méltatása is fel
jogosít arra, hogy a mivel kezdiük, azzal is végezzük: nagy 
mester a természet! T. T.
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Egyveleg.
— Az, erdélyrészi szarvasrnarha-tenyész

tél ep ügyében, lapunk egyik buzgó olvasója minap egy 
interpellátiól koczkáztatott „azokhoz, a kiket illet.“ A „Magyar 
föld“ idei 1-ső száma e tárgyról a következő rövidke közlést 
hozza: „A földmivelési minisztérium, mint értesülünk, a Reíte- 
gen, az erdélyrészi községek bika-szükségletének fedezésére 
felállított telep számára az idén A.-Fehér, N -Küküllő, Szol
nok-Doboka, Torda-Aranyos és Udvarh ly megyékben össze
sen 62 bika-borjút vásároltatott összesen 4863 írtért. Került át
lag 1 borjú 78 írtba, mi az igás ökör jelenlegi magas ára mel
lett tujsoknak nem mondható.“ Ennyit egyelőre tudásul véve, 
nagyon lekötelezne bennünket a rettegi telep vezetésével vagy 
felügyeletével megbízott egyéniség, ha a közügy érdekében kis
sé bővebben ismertetné a gondozására bízott anyagot, annak 
származását, a beszerzési eljárást, az ápolást és tartást: eay 
szóval mindazt a mi a gazdaközönségct érdekelheti. A mennyi
ben be van az illető a jövő terveibe avatva , szívesen vennők 
erre nézve is a felvilágosító Útmutatást! Hiszen mindig azon 
panaszkodnak, hogy a kormány legüdvösebb intézkedései sem 
találnak elismerésre, — de ha senki sem tud róluk akkor ugyan - 
csak bajos az elismerés adóját leróni.------------

Lapunk zártakor „Szolnok-Doboka“ t. laptársunkban,mely 
„Szoltiok-Dobokamegye hivatalos közlönye“ czirnet viseli, a kő
vetkezőket olvassuk: „Az „Erdélyi gazda" 51. számában egy sze
rény interpellatiót tettek az iránt, „hogy az erdélyrészi m«rhate- 
nyésztés emelése érdekében minister báró Kemény Gábor ur ő 
nmlgának személyes elnökletealatt értekezlet tartatott, mely töb
bek között azt is határozta, hogy állami költségen bikaborjuk vásá
roltassanak és később ezekből alkalmas apaállatok a községeknek 
részletfizetés vagy kedvezményi árakon kioszlassanak. Történt e, 
valami említett határozat foganatosítása érdekében, vagy sem?' 
Van szerencsénk tudatni, hogy az e czélra bevásárlóit hatva n- 
három bikaborju Retteg községében a leggondosabb és szak
szerű kezelés alatt alegszebb fejlődésnek örvendenek.“ —Nem 
tudjuk kinek nevében történt a névtelen válasz, azt sem vesz- 
szük rósz néven, hogy az idézet nem teljesen correct; de fen
tebbi kérésünktől, — daczára ezen „terjedelmes felvilágositás“- 
nak — elállani nincs okunk.

„Az ipari és kereskedelmi lapok“ CBlátter für 
Hándel und Gewerbe in Siebenbürgen) a brassói kereskedelmi 
s iparkamara közlönye, melyet kamarai titkár Hintz János 
ritka ügyességgel szerkesztett, a mull év végével megszűnt. Aki
küldött lapbizoltság a kamara december 23-án tartott ülésén 
ajánlotta ugyan a lap fenntartását és kellő segélyezését., de az 
ülés tekintettel a 3%-ra leolvadt kamarai illetékre, mely alig 
6000 írt évi jövedelmet képvisel, a kért 1400 frt segélyt megadni 
hajlandó nem volt. Mi őszintén sajnáljuk e lap megszűnését, nem 
csak azért, mert mindig fájlaljuk, ha a culturának egy derék elő- 
harezosa kidől, hanem ez esetben főleg azért is, mert keletre utalt 
kivitelünk érdekében e közlöny számtalan becses tanácsot, útmu
tatást és adatot tárt elénk, mely az érdekelteknek megbecsülhe
tetlen előnyükre vált. Lesz alkalmunk közekbről adni egy pár 
ezikket, mely épen a gazdaságilag fontos be- és kiviteli czik- 

keknek 1872—1878-ik évi forgalmát tünteti elénk és mely a 
— reméljük nem véglegesen—megszűnt lapból van átvéve.

— Hónyomás által károsított gyümölcs
fákon haladék nélkül segítsünk a következő módon: Letört 
ágak simán levágandók, a vágás lapját simára faragván, oltó 
viaszfélével bekenjük. Ha egy fa több nagyobb ága letört, ak
kor a lobbi megmaradt ágakat is aránylag megkurtitjuk. Ha 
egyes letört ágak és gályák még a kéreg által összefüggésben 
tartatnak a törzse), akkor ezeket az előbbi helyzetben megerő
sítjük, kötözzük és igy gyakran életben maradásukat elérjük. 
Kidőlt egész fákat is fel kell állítani, ezek kellő gond mellett 
megtarthatók. Ha a föld fagya miatt ezt azonnal nem tehetjük, 
a kitakart gyökérzelet szalmával, lombbal befedjük, és a föld 
kiengedésével abba újra behelyezzük. Fődolog a segély gyorsa 
sága. — (M. f.)

— A tojások korának felismerése. Egy fran- 
czia vegyész — Delarue — következő eljárást ajánl a tojások 
korának felismerésére: egy liter vízben feloldunk 120 gramm 
sót és midőn ez egészen feloldatott, a tojást, melynek korát 
akarjuk tudni, beletesszük. A tojás az edény fenekére fog ülni, 
ha az nap tojatoit; ha pedig idősebb egy napnál, nem fogja 
elérni az edény fenekét; harmad- vagy negyed napos korában 
pedig körülbelül a víz közepe táján foglal helyet; ha öt napnál 
is idősebb, akkor a viz színén úszik. Ez onnét van, mivel pá- 
roluás következtében a tojás tartalma napról-napra fogy s igy, 
mindinkább könnyebb lévén, a vízben különféle helyeken álla
podik meg, mig végre fölszinre jut. (K. n.)

— A szalma és polyva izletesebbé tételé
ről. A ki sok szalmát és polyvát kénytelen etetni, az e takar
mányok izletesbitésére nem talál czélszerübb eljárást a fül— 
lesztésnél. Szalmával bővelkedő hazánkban különben a 
fülleszlésnek becsét már rég felismerték és t. olvasóink is bi
zonyára jobban ismerik és méltányolják, semhogy részletes le
írásával újat közölhetnénk. A szalma a füllesztésnél bekövetkező 
erjedés által válik izletesbé, a takarmányban borsavanyu inger
anyagok képződnek és miután a marha ezeket nagyon szereti, 
több szalmát lehet vele megetetni, mintha ezt nyersen kapná és 
azonkívül még a fülesztett szalmát jobban kihasználja. Szesz
gyárbirtokosok az által javítják a szalmát igen helyesen, hogy 
azt a gyárból kikerülő forró moslékkal leöntik. A szalma izle- 
(esbitésére nagyon ajánlható még a következő eljárás is: félig 
fonnyadt zöld takarmányt és szalmát körülbelül egy láb vastag 
rétegekben felváltva erősen összefapostatjuk és a 2—3 öl 
magas boglya szalmával megterhelteljük. A zöld takarmány 
nemsokára erjedésnek indul, megfül és a kiszivárgó folyadékkal 
a szalmarétegeket átnedvesiti, mi állal a szalma nem csak táp
lálóbb, hanem izletesebb és könnyebben emészthető lesz. Haub- 
ner nagyon ajánlja az egyes rétegek megsózását, egy mázsa 
takarmányra */ 2—1 font sót számítván. (Gy. m.)

A jnhtrágya kezeléséről.
Nálunk a juh télen is egészen szabadban, néhol elkerített 

és színnel ellátott helyen telel. Itt a trágya a reá hullott eső és 
hó által nyer ugyan nedvességet; de ezen nedvesítés nem tör-
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ténvén bizonyos és meghatározott időközökben, az almozás is 
rendesen sokkal erősebb lévén, mint az akolban: tavasszal mi
dőn a juh a legelőre kerül, a trágya nem lesz oly állapotban, 
hogy azt egyenesen a szántóföldre hordathassuk. Jó lesz lehát 
az ilyen trágyát kora tavasszal melegágy formára összerakatni, 
az összerakásánál arra ügyelve, hogy annak szárazabb része 
a nedvesebb részével kevertessék; elkészülvén igy a rakás, az 
10—12 cmnyire földdel beföldelendő, hogy ez által a trágyá
ból elszállani készülő légnemek a föld által visszatartassanak. 
Nagy hasznára válik a trágyának, ha azt nyáron át több
ször trágya lével, vagy ha ez rendelkezésünkre nem áll, 
kút vagy folyó vízzel megöntözzük, ez által a trágya ren
des rothadásához a szükséges nedvességet megnyervén, egyen
lően rothad s benne a penésznek nyoma sem lesz. Ha igen kö
tött talajjal bírunk, akkor az ilyen, tavaszon a juhok alól kike
rült trágyát egyenesen is kivihetjük á szántóföldre; a trágya 
értéke ugyan kisebb lesz, de szalonás voltánál fogva a talaj kö
töttségét mérséklendi, mindig szem előtt tartandó azonban, hogy 
a talajba mélyen ne kerüljön és hogy azt a további műveletek
nél a talajjal jól összekeverjük. W. L.

Értesítés a ragályos és járványos állati be 
tegségekről 1879. dec. 29-ig. 

Megye Község
Az állatok 
faja és da

rabszáma
A kór meg

nevezése

Elhullt vágy
gyógykezel

te tik

Háromszék Albis 1 jó takonykór | kiirtatott
A horvát-szlavon katonai határőrvidéken a marhavész már 

csak egy községben uralg, Magyarország többi területe mar
havészmentes.

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1879. dec. 27--1880 
január 3-áig.

Búza közepes kereslet és kínálat mellett forgalom 
60,000 metermázsa, ár 13 80 frt.

Rozs szilárdabb,forgalom2000 metermázsa, ár 10 frtig. 
Árpa múlt heti árban, forgalom csekély.
Zab üzlet lanyha, forgalom csekély, ár 7 65 frt.
Törökbuza elég szilárd, forgalom 15000 metermázsa, 

ár 7'70 frt.
Repcze erős kínálat mellett gyenge üzlet, árak 10.75 

—12 forint.
Gyapjú a lefolyt újévi vásár nem felelt meg a várako - 

zásnak, külföldi vevő kevés volt. Eladatott 100 metermázsa kö- 
zépfinom egy nyiretü 88—92 frt, 400 metermázsa homoki 

, gyapjú 57—59 frt, 100 metermázsa havasi két nyiretü 76 - 80 
frt, 100 metermázsa elsőrendű egy nyiretü 105 — 106 frt, 300 
metermázsa hibátlan bácskai gyapjú 63—64 frt, 90 metermá
zsa uradalmi havasi kétnyiretü 84—86 frt, 250 metermázsa 
miskolez-hevesi kétnyiretü 74—76 frt, 150 metermázsa tiszai 
két nyiretü 62—64 frt. (Árak per 56 kilogramm.)

Gyárilag mosott gyapjúból 13,900 kilo 1 85 —2 70 frton 
kelt el.

minimum és maximum: Budapest január 3 | Bécs január 3.
G a b o n a-á rák:

Búza .... 12 80 - 14 95 fit 12 55-15-40 frt
Rozs .... 9-60- 9’80 frt 10 20-10 90 frt
Árpa, takarmány . 7-50- 7-75 frt — — •_ ■'
Árpa, szeszfőzésre . 8-15— 8 65 frt 9.00-10-70 frt
Árpa, seres . . 8-85— 10 75 frt 10 70-11-85 frt
Zab . . . . . 7 40— 7 65 frt 750- 8 00 frt
Repcze .... 10.75— 12 00 frt 11-75—13 50 frt
Törökbuza . . 7-55 — 7-60 frt 7-65— 8 10 frt

Budapesti marhavásár dec. hó 31-én 1879. 
Összes felhajtás 1571 db nagy- és 525 drb apró marha. Ebből 
eladatott: 58 drb. bika, 704 drb. ökör, 600 drb. vágó tehén, 113 
drb. fejős tehén, 3 drb. bival, 290 drb. borjú, 35 drb. bárány, 
200 drb juh — Árak: bika darabonként 60—146 frt, ökör 
páronként 196—285 frt, vágó tehén páronként 140—227 frt, 
fejős tehén darabonként 70—136 frt, bival páronként 130—205 
frt, borjú darabonként 16—29 frt, bárány páronként 5-7 frt. 
juh páronként 6 frt. Hús-árak 100 kilónként: ökörhús47—53 frt, 
tehénhús 46 — 51 frt, borjúhús 60—80 frt, bivalhús 42—45 frt.

Bécsi marhavásár déc. hó29-én. Összes felhaj
tás 1800 darab éspedig 1043 drb. magyar, 327 drb. lengyel 
430 drb. német fajta, melyből 1800 drb. ökör, — drb. tehén, 
— drb. bika. Árak 100 kilónként: magyar hizó 52—62 ’/2 
írt, lengyel 55—58 frt, német 54—61 frt, tehén 51—53 frt, 
bika 49 — 52 frt, bival 44—47 frt.

Kőbá nyai sei tésvása r dec. 26-án. CAz első ma
gyar sertéshizlaló részvénytársaság jelentése.) Nehéz fajok cse
kély készlet miatt áremelkedést mutattak, mit a vevők a hét 
vége felé meg is adtak.

Jegyzett árak: magyar nehéz 49—50krkónnyeb 46’/2 — 
47 */ 2 kr, vidéki sertés 45—45 ’/2 kr, oláh 43—441/2 kr, 
nettó súly klgrmmonként. Állomány: december 26-áről maradt 
48850 drb. Felhajtás: Alföldről hízott 3820 drb., vidéki fel
hajtás 160 drb., különféle 820 drb., összesen 4800drb. — El- 
hajtalott: felföldre 90 drb, Becsbe (m. héten 559 drb.) 2600 
drb., Prágába 770 drb., Bodeubach felé 1170 drb., Ruttek 
felé 30 drb., Ma nz és Stuttgart felé 560 drb., budapesti fogyasz
tás 2830, kőbányai szalonnasertés 260 drb., összekötő vasúton 
20 drb., összesen 8600 drb. Marad állomány 45050 drb, mely
ből 17160 hizlalóban. A részvény szállásokban 7200 drb. van 
elhelyezve.

Disznózsír üzlet a magas sertésáruk miatt korlátolt, 
kész áru hordóval együtt 53'/2— 54 frt, január havi kötésben 
hordó nélkül 51—51'/, forint.

Szalonna meglehetős üzlet, vidéki szalonna 45 '/2 — 45 
frt, városi áru 48—49 frt, füstölt szalonna 52 — 54 frt.

Bécsi sertés vásárdeczember 30-án. Összes felhaj
tás 5039 darab és pedig 1032 drb. nehéz, 1394 drb. közép
nehéz és 2613 drb. süldő; melyből 954 drb. magyar, 2613 
drb. orosz-lengyel, 1293 drb. szerb és 179 drb. oláh fajta. 
Árak 100 kilónként: nehéz 42—44'/2 frt, középnehéz 38— 
42 írt,süldő 20 —38 frt, szalonna és zsír 57'/2 —58% írtig.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.



8

Hirdetések. i
i

..

g®*  Pénz-kölcsönöket , •
a birodalom bármely részében telekkiinyvezetl földbirtokra 1000 

írttól kezdve bármik magas összegig, & vagy 6% kamat mellett 
törlesztésre es 400O írton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszkozlök.

Bekebelezett terhek kifizetését szintén eszközlöm. 
(2.) Böretib felvilágosítássá! készséggel szolgál (1—52.) 

Hat. engedélyezett
„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“.

, Kolozsvárit,. Páris- utcza 19-ik sz. sajátház.
Értekezhetni posta utján, vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig.

Igen terjedelmes gazdagon képekkel ellátott
JPö-Wagfár je^y Kékem 

gazdasági . kerti-, mezei- és virágmagvakról, 
(1.) vei<>burgonya, virágbagyma síb. (t—*)  

megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
, Minden kerti-rendelményhez egy igen díszes 120
ábrával kiállított kertészeti tenyésztésre müvecske ingyen 
mellék-lteiik. ’ .

„Első magyar kertész-gazdászati ügynökség.“ 
Freund Adolf D. magkereskedés, 

Budapest, Mária Valeria-utcza, Thonetudvar.

xxxxxxE^rrrrr^xxxxxx

<2« Hirdetés.
Borsán (u. p. Válaszút) a Bá

ró Bánffy kertben az f SSO év 
tavaszán sok ezer kétéves ákácz- 
magoncz lesz eladó:
az iy2—2 meter magasságú, ezere 6 frt. 
a
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*/2—r/2 „ « r » 5frL
A csomagolás jutányosán fog 

számíttatni.
Megrendelést elfogad, va

lamint bővebb felvilágosítást 
adhat.

gazdatiszt.
----------------------------------------^W)W>IJIIII u....-,............ .

-- --------- ------------ -

Piacai á r a ka
A hetivásár Egy hectoliter (=70 kupa) 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

helye napja
tiszta buzaplegy buzaj rozs | árpa | zab | törökbuza széna szalma tűzifa marhahús

éra hrajozárokban

Sesxteroxe 
Brassó 
Oslk-Szereda 
ítéén
3éva 
Erzaéhetvárqs 
Fograras 
K-Fehérvár 
ay.-Sz.-Mlklós 
íoiors vár 
M-Vásárhely 
Mayy-5£ayed 
^.-Szetten 
Segesvár 
S-Sz-György 
Sz.-Régen 

Sz-üdvarhely

decz. 30 800
decz. 19 800
decz. 31 850
decz. 30 1 f 20
decz. 27 1130
január 3 750
decz. 26 853
decz. 27 1170
decz. 27 9 »0
decz. 22 1180
decz. 18 1050
január 2 1050
január 2 890
decz. 31 700

decz. 30 800
decz. 30 850

600 . 600
620 540
__ 500

920 620
1030 760
600 500
— 541

1050 805
900 500

820
800 760
840 630
770 520
420 448
— —

587 575
650 550

_ 260 450
420 260 480
450 300 500
— 713 ■ 540
— 760 760
— 300 375
— 250 583
— 780 630

500 250 500
— ' 280 600

675 300 600
__ 290 425

440 300 400
— 230 390
__ : —• —

375 242 387
— 250 450

180
258
200
240
290
280
190
250
170
240
300
410
200
110

170
200

60

80
210
180
120
95
100
30
120
100
140
100
70

65
45

380 36
254 44
160 34
260 30
220 40
250 40
290 40
260 40
— 30

350 44
450 40
260 44
350 42-46
180 42
— —
260 36
220 ' 36

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
k t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

változtathatják.

Az BErdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata

A kivánt tér 
megnevezése

*•/,» v. egész oldal
v. fél

*/n v. negyed „
v. nyolczad oldal 

*/lt v. tizenhatod „

szeri hirdetésnél
fizetendő forint

7
4
3
2
1

20
10
6
3
2

35 
18 
9 
5
3

120
60
30
15
8

140
70
35
18
9

160
80
40
20
10

180
90
45
23
12

210
105
53
27
14

65
33
17
9
5

Ezenkívül 30 kr. bólyegdij annyiszor,

95
48
24
12
6

hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrészt 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.a

biyomatott Gáinán János örököseinél, középutcza Minorita—épület.


